

1. ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΤΟΥ BRAIN GAIN

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .25/09/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .25/09/2024

Σελίδα: 21



Οδηγός για επιστροφή στην πατρίδα

Από το Rebrain Greece

Χρήσιμες πληροφορίες για τα βήματα και τις απαραίτητες διαδικασίες μεταφοράς της φορολογικής έδρας των Ελλήνων επαγγελματιών και ταλέντων από το εξωτερικό προς τη χώρα μας, μαζί με τα σχετικά οικονομικά και φορολογικά κίνητρα και τον τρόπο αξιοποίησης αυτών των κινήτρων, περιλαμβάνει ο οδηγός επαναπατριsmού Ελλήνων του εξωτερικού, που αναρτήθηκε από το υπουργείο Εργασίας στην πλατφόρμα Rebrain Greece. Μεταξύ άλλων ο οδηγός παρέχει πληροφορίες για τη διαδικασία έκδοσης ΑΦΜ, ασφαλιστικού μπτρώου για τους ενδιαφερομένους και τις οικογένειές τους, για εργασιακά ζητήματα, όπως επίσης για περιπτώσεις επαγγελματικών μετακινήσεων και εργασιακών αλλαγών. **Σελ. 24**



Στη μάχη του brain gain ο οδηγός επαναπατρισμού

Στην πλατφόρμα Rebrain Greece ένα ολοκληρωμένο εγχειρίδιο πληροφοριών

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**

Χρήσιμες πληροφορίες για τα βήματα και τις απαραίτητες διαδικασίες μεταφοράς της φορολογικής έδρας των Ελλήνων επαγγελματιών και ταλέντων από το εξωτερικό προς τη χώρα μας, μαζί με τα σχετικά οικονομικά και φορολογικά κίνητρα και τον τρόπο αξιοποίησής αυτών των κινήτρων, περιλαμβάνει ο οδηγός επαναπατρισμού Ελλήνων του εξωτερικού, που αναρτήθηκε από το υπουργείο Εργασίας στην πλατφόρμα Rebrain Greece.

Πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο εγχειρίδιο πληροφοριών για όλους, Έλληνες και ξένους, που επιθυμούν να εγκατασταθούν στη χώρα μας και να εργαστούν σε αυτήν, που περιλαμβάνει επίσης πληροφορίες για τη διαδικασία έκδοσης ΑΦΜ, ασφαλιστικού μητρώου για τους ενδιαφερόμενους και τις οικογένειές τους, για εργασιακά ζητήματα, όπως επίσης για περιπτώσεις επαγγελματικών μετακινήσεων και εργασιακών αλλαγών. Στον οδηγό μπορεί κανείς να ενημερωθεί ακόμη και για θέματα εκπαίδευσης, προστασίας της οικογένειας των Ελλήνων που επιστρέφουν στη χώρα, ζητήματα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, πληροφορίες για σπουδές, άδειες διαμονής κ.ά.

Σύμφωνα μάλιστα με τον εμπνευστή της πρωτοβουλίας Rebrain Greece και γενικό διευθυντή Εργασιακών Σχέσεων του υπουργείου Εργασίας Κωνστα-



Ο οδηγός περιλαμβάνει πληροφορίες για τη διαδικασία έκδοσης ΑΦΜ, ασφαλιστικού μητρώου για τους ενδιαφερομένους και τις οικογένειές τους, για εργασιακά ζητήματα, αλλά και για θέματα εκπαίδευσης, ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης κ.ά.

Από τους 600.000, κυρίως νέους υψηλά καταρτισμένους, που έφυγαν στην κρίση, 250.000 δεν έχουν επιστρέψει.

ντινο Αγραπιδά, ήδη έχει αναρτηθεί στον ιστότοπο της ελληνικής πρεσβείας στο Λονδίνο, σε συνέχεια της εκδήλωσης που πραγματοποιήθηκε στη βρετανική πρωτεύουσα, από τους επικεφαλής της πλατφόρμας αλλά και τη συμμετοχή ορισμένων από τις μεγαλύτερες ελληνικές επιχειρήσεις.

Απώτερος στόχος είναι ο επαναπατρισμός Ελλήνων εργαζομένων υψηλών δεξιοτήτων,

καθώς έχουν περάσει περισσότερα από 10 χρόνια από τότε που ο όρος της «διαρροής εγκεφάλων», του γνωστού πλέον «brain drain», έκανε την εμφάνισή του στον δημόσιο διάλογο. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, η οικονομική κρίση, η υψηλή ανεργία και κατά συνέπεια η έλλειψη ευκαιριών ώθησαν περίπου 600.000, κατά κύριο λόγο νέους και υψηλά εξειδικευμένους, στο να φύγουν από την Ελλάδα και να αναζητήσουν ένα καλύτερο εργασιακό αλλά και κοινωνικό μέλλον στο εξωτερικό. Πλέον, σύμφωνα με τη Eurostat, περίπου 350.000 από αυτούς τους Έλληνες έχουν επιστρέψει. Όμως, με δεδομένες την τεράστια έλλειψη ταλέντων στην εγχώρια οικονομία και την ανάγκη στήριξης της αναπτυξιακής της πορείας με

ανθρώπους που απέκτησαν σημαντική επαγγελματική εμπειρία σε τομείς όπως η τεχνολογία, ο χώρος της υγείας αλλά και της ακαδημαϊκής κοινότητας, κι επιθυμούν να σταδιοδρομήσουν στην πατρίδα τους, το υπουργείο Εργασίας και η πλατφόρμα Rebrain Greece δημιούργησαν τον οδηγό αυτό.

Ο οδηγός στοχεύει επίσης και σε εργαζομένους που θα επιλέξουν τη χώρα μας ως χώρα διαμονής τους, καθώς λόγω των συνθηκών που δημιουργήθηκαν εν μέσω της πανδημίας COVID-19 και κυρίως της αύξησης της απομακρυσμένης εργασίας, δημιουργήθηκε και μια νέα κοινωνική ομάδα εργαζομένων, οι οποίοι επιλέγουν διαφορετική χώρα διαμονής από αυτή στην οποία βρίσκεται η εργασία τους, καθώς απασχολούνται μέσω Διαδικτύου.

Αυτό που δεν περιλαμβάνει ο οδηγός είναι πληροφορίες για τις συνθήκες εργασίας στην Ελλάδα, το εργασιακό περιβάλλον και το ύψος των αμοιβών, στοιχεία δύσκολο να περιγραφούν για κάθε κλάδο, αν και βαρύνουν περισσότερο στην επιλογή επαναπατρισμού κάποιου.

Να σημειωθεί ότι βάσει των τελευταίων μελετών, η πλειονότητα των Ελλήνων ζει και εργάζεται κυρίως στη Μεγάλη Βρετανία, τη Γερμανία και την Ολλανδία, και ακολουθούν με σημαντικά μικρότερα ποσοστά, οι Έλληνες που βρίσκονται στην Αμερική, στον Καναδά και στη Μέση Ανατολή.



Η οικονομία της Δανίας δεν κινδυνεύει από τη Novo Nordisk

«Εξαιρετικά υπερήφανη» για τη Novo Nordisk δήλωσε η πρωθυπουργός της Δανίας Μέτε Φρεντέρικσεν, απορρίπτοντας τις ανησυχίες ότι η γιγάντωση της εταιρείας του Ozempic θα μπορούσε τελικά να αποδειχθεί «βαρίδι» για την οικονομία της χώρας της, όπως συνέβη με τη Φινλανδία και τη Nokia τη δεκαετία του 2000.

Με κεφαλαιοποίηση 570 δισ. δολαρίων, η Novo Nordisk έχει ξεπεράσει το ύψος του ετήσιου ΑΕΠ της Δανίας. Ωστόσο, η Φρεντέρικσεν δεν θεωρεί ότι το μέγεθος της εταιρείας αποτελεί κίνδυνο για τη χώρα της.

«Είμαι εξαιρετικά υπερήφανη που έχουμε μεγάλες, παγκόσμιες πλέον, εταιρείες οι οποίες ξεκινούν από τη Δανία. Δεν βλέπω πολλούς κινδύνους εξαιτίας του μεγέθους κάποιων εκ των εταιρειών, γιατί έχουμε μια πολύ ισχυρή οικονομία και σε άλλους κλάδους», είπε μιλώντας στο Bloomberg. «Αλλά πρέπει, φυσικά, να το παρακολουθούμε».

Η αλματώδης ζήτηση για τα φάρμακα της Novo Nordisk κατά του διαβήτη και για την απώλεια βάρους της έδωσαν τον τίτλο της πολυτιμότερης εταιρείας στην Ευρώπη, καθώς η φαρμακευτική κατάφερε να ξεπεράσει και τον γίγαντα της πολυτέλειας LVMH.

Η εταιρεία βοήθησε να αυξηθεί το ΑΕΠ της Δανίας το 2023 και αναμένεται να το κάνει και φέτος, την ώρα που η Danske Bank προβλέπει ανάπτυξη 2,1% για το 2024 στη χώρα, κυρίως λόγω της Novo Nordisk.

Το 2023 το ΑΕΠ της Δανίας αυξήθηκε κατά 1,8%, με τον φαρμακευτικό κλάδο να σηκώνει το βάρος της ανάπτυξης. Χωρίς τις φαρμακευτικές εταιρείες το ΑΕΠ της Δανίας θα είχε μειωθεί κατά 0,1%, σημειώνει το Quartz.

Η Novo Nordisk ηγείται της ανάπτυξης του φαρμακευτικού κλάδου, με τους αναλυτές να προβλέπουν ότι οι πωλήσεις της θα συνεχίσουν να αυξάνονται. Η Morgan Stanley υπολογίζει ότι η παγκόσμια αγορά για τα φάρμακα GLP-1, όπως είναι το Ozempic της

Novo Nordisk, θα φτάσει στα 105 δισ. δολάρια έως το 2030.

Η εταιρεία είχε ανακοινώσει τον Ιανουάριο ότι οι πωλήσεις της για το 2023 σημείωσαν αύξηση 31%, στα 33,8 δισ. δολάρια, ενώ περιμένει αύξηση 22%-28% για το 2024.

Η κατάσταση αρχίζει να θυμίζει την εξάρτηση που ανέπτυξε στο παρελθόν η Φινλανδία από τη Nokia, την εταιρεία που κάποτε κυριαρχούσε στις τηλεπικοινωνίες. Σύμφωνα με υπολογισμούς του Finnish Economic Research Institute, η Nokia ευθυνόταν για το 25% της αύξησης του ΑΕΠ της Φινλανδίας από το 1998 έως το 2007.

Αλλά όταν ο ανταγωνισμός από την Apple, την Google και τη Samsung στην αγορά των smartphones έφερε την από-

Η Δανή πρωθυπουργός απορρίπτει τις ανησυχίες για εξάρτηση της χώρας από τη φαρμακοβιομηχανία.

τομη πτώση της Nokia στις αρχές της δεκαετίας του 2010, η Φινλανδία αντιμετώπισε σημαντικές οικονομικές προκλήσεις. Σε συνδυασμό και με τις επιπτώσεις της παγκόσμιας χρηματοοικονομικής κρίσης, η χώρα αντιμετώπισε ένα κύμα απώλειας θέσεων εργασίας και οικονομικές δυσκολίες οι οποίες κράτησαν πάνω από μία δεκαετία.

Η πρωθυπουργός της Δανίας όμως πιστεύει ότι η διαφοροποίηση της οικονομίας θα προστατεύσει τη χώρα της από μια παρόμοια τύχη. «Ένα καλό πράγμα είναι ότι το χαρτοφυλάκιο των εξαγωγών μας εκτείνεται σε διάφορους τομείς, οι οποίοι είναι λιγότερο ευαίσθητοι στους επιχειρηματικούς κύκλους από ό,τι άλλες δραστηριότητες», τόνισε η Φρεντέρικσεν. Στη Δανία εδρεύουν και άλλες μεγάλες επιχειρήσεις, όπως οι Carlsberg, A.P. Moller-Maersk, Vestas Wind Systems και Lego.

3. ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΦΑΡΜΑΚΟ

Μέσο:ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .25/09/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .25/09/2024

Σελίδα:25



ΣΥΝΕΔΡΙΟ HEALTHWORLD

Οι μεγάλες προκλήσεις και ευκαιρίες για το φάρμακο

Της **Ανθής Αγγελοπούλου**
aaggelou@nafteporiki.gr

Η ΜΕΙΩΣΗ του clawback στο φάρμακο, η ανάγκη να γίνει η Ευρώπη φιλοεπενδυτική και το αυξημένο κόστος της καινοτομίας αποτελούν μεγάλες προκλήσεις, όπως τόνισε ο υπουργός Υγείας, Άδωνις Γεωργιάδης, στο 23ο Ετήσιο Συνέδριο Healthworld που διοργάνωσε το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο. Αναφερόμενος στο μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ φαρμακοβιομηχανίας και πολιτείας, ανακοίνωσε ότι θα είναι ζετές με ορίζοντα το 2027. Όπως είπε, τα συμβαλλόμενα μέρη έχουν καταλήξει σε έναν οδικό χάρτη που θα διαμορφώσει στην αγορά ένα περιβάλλον πιο ανοικτό για να εισέλθουν περισσότερες καινοτόμες θεραπείες

στην Ελλάδα. Για το δυσβάσταχτο clawback, ανακοίνωσε ότι, στο τέλος του 2025 με αρχές του 2026, θα έχει διαμορφωθεί ένα πιο βιώσιμο περιβάλλον, με κεντρικό στόχο τη σύγκλιση των επιστροφών στο retail με το νοσοκομειακό clawback και τα Φάρμακα Υψηλού Κόστους των φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ.

Το συνέδριο χαιρέτισε ο γ.γ. του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου, Αλέξανδρος Κωστόπουλος, λέγοντας ότι το σύμφωνο-πλαίσιο μεταξύ φαρμακοβιομηχανίας-πολιτείας θα θωρακίσει την αγορά για να γίνει πιο αποτελεσματική. Ο ίδιος πιστεύει ότι τα επόμενα 100 χρόνια θα δούμε σημαντικές εξελίξεις και η Υγεία μπορεί και πρέπει να έχει έναν πιο δομικό ρόλο στις πολιτικές που λαμβάνονται. [SID:21999790]